

下岐村的新愿景

□ 陈祎凝 陈雅芳

立冬时节，漫步在下白石镇下岐村，房顶、阳台、院落，晾晒的群众和密密麻麻的虾干，构成一道独特的风景。

“天气好的时候，晒上两三天就变成虾干了，现在每公斤能卖到300元左右。”村民郑江生边说边将新鲜海虾整齐地铺在晾晒网上。

“靠山吃山”“靠海吃海”，临海而居的下岐村村民为了更好地保存这份鲜味，将捕捞上来的小海鲜晾晒成干。如今，虾干、蛏干、黄瓜鱼干等干货成为当地的“土特产”，深受消费者青睐。

“目前，我们都是零散加工，受天气影响大。”郑江生坦言，“我们主要通过微信朋友圈宣传销售晒好的干货，有时候会有供应福安、宁德酒店的订单，但是销量不稳定。”

党的二十届四中全会提出，推进

宜居宜业和美乡村建设。为了让海味走向更广阔的市场，下岐村正积极谋划与周边村携手共建标准化海鲜加工厂，推动产业向规模化、标准化迈进，带动村民在“家门口”实现就业增收。

产业兴旺是乡村振兴的关键。下岐村党支部书记、村委会主任陈凌指着正在施工的场地介绍：“我们正对村里休闲广场旁的一块闲置土地进行改造升级，计划建成特色产品展览区，向来参观的游客展示和销售下岐村的土特产。”

沿着整洁的村道一路走到海鲜一条街，这里曾经是连家船民停靠避风的棚户区。2021年，下岐村联合下白石村，带动林门头村、章岭村等8个村，以“大手牵小手”的模式建成这条特色街区。“现在海鲜一条街集聚了海鲜酒楼、海鲜批发店、特色产品商铺，成为‘吃海鲜、逛渔村’的好去处。”陈凌说。

“渔家小鲜”餐饮店是街区的第一家门店，老板娘郑秀梅正在店里忙前忙后，准备食材。“我们店在下岐村开了20多年，随着这条街开业，我们就搬来这里，从以前路边的小饭店到现在的海鲜酒楼，餐厅环境变好了，规模变大了，客源也更有保障。”郑秀梅笑着说，“今年国庆中秋假期，这里游客很多，店里满客是常事，希望以后生意越来越好。”

为持续推进海鲜一条街的产业发展，下岐村深化村企融合，联合福安市富春大酒店，成立了“富春·白马宴”酒店，不仅带动了村民就业，更让村集体收入稳步增长。

产业发展有力度，保障民生有温度。下岐村将发展成果转化为村民实实在在的民生福祉，为全村60岁以上老年人提供每人100元至200元不等的医保补助，对考上本科、硕士、博士的学

生分别给予1000元、2000元、3000元的升学奖励。“我们还会为全村适龄妇女统一购买两癌保险，更好地保障妇女身心健康，同时还将为全村400多艘渔船投保，为渔民安全生产保驾护航。”陈凌语气坚定。

持续完善的民生保障，让村民的获得感、幸福感、安全感显著提升。村里的老人感慨道：“年轻时在海上漂泊，没想到老了能过上这样的幸福日子。”

傍晚时分，海鲜一条街华灯初上，伴着咸湿的海风，广场上人影错落，烟火气逐渐升腾，一派和谐景象。“下岐村将牢记嘱托，紧扣党的二十届四中全会精神，持续深化抱团发展、文旅融合等举措，带着村民一起加油干，共同建设宜居宜业和美乡村。”陈凌说。

仙岩：畲山梯田又闻稻花香

□ 林耀琳

这是一片藏在福安仙岫山褶皱里的梯田。

秋意，宛如一首悠扬的诗篇，在天地间徐徐铺展。位于仙岫山麓的坂中畲族乡仙岩村，迎来了稻子成熟季。山的东面，一块向阳的坡地里，错落有致的梯田犹如金色地毯铺陈开来，沉甸甸的稻穗压弯了腰，微风拂过，稻浪翻滚，空气中弥漫着浓郁而醇厚的稻香。

仙岫山位于交溪畔，自古以来福安水运发达，数百年前，畲族的祖先顺着河流迁徙而来，当他们来到这里时，这一带还是一片蛮荒、未开垦的处女地。畲族人刀耕火种，开垦田地。和平原相比，在陡峭的大山里种植经济作物，需要更多的智慧。北宋王禹偁的《畲田词》五首，作者在诗序中详细介绍了山田耕种方法：“大底先斫山田，虽悬崖绝壁，树木尽仆，俟其干且燥，乃行火焉。火尚炽，即以种播之。”畲族人随山就势、因地制宜，开垦出这一方方小小的田地。散落山间的“巴掌田”，大的不过一亩，小的仅有畚箕大，人们把它叫作梯田。

山野里，收割的人们早早开始忙碌了：手拿镰刀，伏腰、起身，“沙沙沙沙”的声响如悠扬的古韵，在空气中缓缓散开。山田单位面积小，无法用上先进的收割设备，所以，山里的人们依然坚守着古老传统农耕中的人工收割方式。很快，稻子堆成了垛，几个人启动了脱粒机。哒哒，哒哒……脱粒机欢快地响着。饱满的谷粒，落在白色的垫子上。颗颗饱满而圆润，泛着诱人的光泽，仿佛是大自然赐予人们的最珍贵的礼物，让人看了满心欢喜。

站在梯田边，望着眼前这久违的丰收景象，心中不禁涌起一股莫名的感动。世代居住在这里的人们开垦梯田种植水稻、玉米和蔬菜。梯田，不仅养活了人口，更让一代代畲族人口在这里繁衍生息。仙岫山所处的坂中畲族乡，与山那边的穆云、康厝两个畲族乡，形成了面积达300平方公里的畲族聚集区。这里，是畲文化的摇



仙岩全景

篮，也是福安畲族文化最灿烂的地域。坐落在仙岩村的福安市民族实验小学是闽东第一所民族小学，曾被《人民日报》誉为“畲山教育明珠”。与仙岩村相邻的大林畲村是闽东钟姓的发源地，祠堂内400多面“龙牌”（祖牌），浓缩了从唐代到清光绪年间畲族发展的上千年历史；位于仙岫山顶的彭家洋村拥有全市最大的畲药种植基地……

沿着蜿蜒的山间小径，缓缓登上仙岫山顶。秋的况味愈加浓厚。层层叠叠的梯田，在阳光照耀下，闪烁着金色的光芒，宛如一片片璀璨的星河。山脚下，村中的房屋错落有致，袅袅炊烟从屋顶升起，与山间的云雾交织在一起，构成了一幅如诗如画的秋景图。

与村中一位老者攀谈起来，他说，小时候站在村庄，可以看到梯田一直盘绕到山顶。梯田，不仅是生活的保障，更是畲家人留给子孙后代的宝贵财富。人们在梯田上种植着各种农作物。春天，梯田里一片翠绿，嫩绿的丝瓜苗在微风中轻轻摇曳；秋天，金黄的稻谷在阳光下闪耀着光芒。畲族人民深知大自然的恩赐来之不易，他们遵循自然规律，适时播种、收割，与大自然和谐共生。

然而，现代化的浪潮如汹涌的潮水般涌来。许多人怀揣着梦想，离开了这片生养他们的土地，到城市里去寻找新的机遇。梯田渐渐失去了往日的热闹，一些田地甚至开始荒芜。如今，随着仙岩村被列入省第二批乡村振兴示范村，让他们看到了乡村振兴的希望。村合作社负责人雷如寿告诉我们，2022年开始，合作社在村党支部引领下，复垦撂荒地近百亩，昔日的撂荒耕地变成“希望良田”。村中八角丝瓜种植面积达200多亩，种植户年均收入4万元，成为市区重要的“菜篮子”基地。

农文旅融合，田园解锁新玩法。10月13日，仙岩村迎来了一群体验稻田研学的学生。他们来到梯田上，体验水稻收割、脱粒等活动，将课堂学习与乡村实践相结合。农田变课堂、农民变老师，研学现场，合作社的农民们耐心地为学生们讲解水稻的生长过程，现场演示手工收割水稻的技巧。学生们走进稻田，亲身体验“割稻脱谷”，感受劳动的艰辛与快乐。

当夕阳的余晖为这片梯田镀上一层瑰丽的橙红，仙岩村渐渐归于宁静。那弥漫在空气中的稻香，依旧悠悠萦绕，仿佛在诉说着畲族人民千百年来的故事。乡村振兴的春风，正吹拂着这片古老的土地，让沉睡的梯田焕发出新的生机。未来的仙岩村，定会在这片希望的田野上，书写农文旅融合下的田园新篇。

本报讯 (缪星 钟艺) 11月14日，2025年第十五届福安(范坑)油茶文化活动在范坑乡范坑村口广场举行。

此次油茶文化活动内容丰富、形式多样，通过新品油茶成果展示、文艺表演、油茶健康专访、油茶产业发展倡议发布、企业签约仪式、授牌颁奖及特色产品展销等环节，全方位、多角度地展示了范坑乡作为福安市油茶核心产区的产业优势与发展成果，进一步擦亮范坑乡“绿色油库”文化名片，提升当地油茶产业的知名度和影响力。

据了解，福安作为福建省的重点油茶产区，有着超过400年的油茶栽培历史，曾先后荣获“福安油茶油”国家地理标志证明商标和“中国油茶之乡”称号，并于2023年被确定为全国油茶重点县。

近年来，市委、市政府坚定不移地走生态优先、绿色发展之路，大力支持发展油茶产业。目前，福安市油茶种植面积达13.2万亩，年产油茶油1160吨，油茶全产业链产值达3.3亿元。

“下一步，将把油茶产业作为推动产业转型的重点，打造一个集乡村旅游、观光休闲、油茶加工、农俗文化体验于一体的多层次生态产业。”范坑乡副乡长李良团表示。



油茶健康专访